Svenska handelshégskolan

[fylles av examinator: Namn:
Uppgift 1 : _poéng Personbeteckning:
INTRADESFORHOR 19.6.2000

Uppgift1 (10 poing)

Ett f6retags omvirld bestar bla. av foretagets olika intressenter (aktérer som har
intressen 1 foretaget).Lista upp fem (5) av tOretagets viktigaste intressenter (Olsson
J & Skérvad P-H, Foretagsekonomi 99) samt beskriv kortfattat de intressen som

aktoren/foretaget har av varandra.
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Uppgift 2. poﬁng'

Personbeteckning:

INTRADESFORHOR 19.6.2000

Uppgift 2 (10 poiing)

Kryssa f0r det rétta alternativet. Rétt svar ger 1 p. medan fel svar ger -1/2 p.
Obesvarad fraga ger O p..

Frivillig arbetsléshet 1 ekonomisk mening uppstar da,
méinniskor omskolar sig och inte &r villiga att jobba samtidigt.
en del av den arbetsféra befolkningen inte vill ha jobb.

da l6nerna &r trogrorliga nedét p.g.a. fackféreningar o.dyl.

Bytesekvationen hdvdar att,

efterfragan dr lika med utbudet i jamvikt.

BNP #r lika med konsumtion + investeringar + nettoexporten.

méngden pengar ganger omloppshastigheten skall vara lika med det totala
vérdet av produktionen 1 ett land.

Den optimala produktionen for ett féretag sker 1 den punkt dér,
den totala kostnaden ar lika med den totala intidkten.

marginalkostnaden &r lika med marginalintékten.
styckkostnaden dr hogre &@n priset.

Effekten av 6kad efterfragan pa en marknad dr i regel att,
priset gar ner och kvantiteten gar upp.

priset gar upp och kvantiteten gar ner.

priset och kvantiteten gar upp.

En hyresreglering dér staten sitter hyrespriserna under

marknadsjdmvikten medfor,

1 princip ingen fordndring pa marknaden.

bostadsbrist och ett behov av ransonering. -

att de som é&r villiga att betala mest for bostdderna far dem.

En extern effekt innebér att,

kostnaderna for ett féretags produktion inte avspeglar de samhilleliga effekterna
av produktionen.

det inte uppstar en marknad for en viss vara, vilket medftr att medborgarna
gemensamt betalar for den med skattemedel.

att efterfragekurvan forskjuts pa grund av hindelser som ligger helt utanfor
foretagens kontroll.

Stagflation innebdr att landet upplever,
hog inflation och lag arbetsloshet.

hog inflation och hog arbetsloshet.

lag inflation och hdg arbetsloshet.

Om priset pa en vara ligger mellan styckkostnaden och den rérliga

styckkostnaden, 16nar det sig for ett foretag att,

fortsétta produktionen pé kort sikt.
genast ligga ner produktionen.
producera sa att marginalkostnaderna dr lika med de rérliga styckkostnaderna.

a)

b)



a) b) c)

9. Réntepariteten sédger att rdntan 1 hemlandet skall vara lika med,
a) rintan i utlandet + den forvintade vixelkursforindringen + riskpremie.

b) rintan i utlandet - inflationen i utlandet + riskpremie. O O O
¢) réntan i utlandet + den procentuella fordndringen 1 valutareserverna.

10. Med monopolistisk konkurrens menar man en marknadssituation
dér,
a) nagra fa foretag konkurrerar med indentiska varor och inga intrddeshinder _
foreligger (fransett hoga fasta kostnader). ' O 0O 0O
b) nagra fa foretag konkurrerar om en monopolstéilining pa marknaden.
c) nagra fa foretag konkurrerar med differentierade varor och inga intrddeshinder
foreligger (fransett héga fasta kostnader).
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Uppgitt 3: poing
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Uppgift 3 ( 10 poing)

Namn:

Personbeteckning:

OBS! Alla svar skall motiveras kort och koncist.

Betrakta en liten sluten ekonomi, dar det aggregerade utbudet (AS) och den

aggregerade efterfragan 4r linedra. De ges av,
Yos = =50 + 6P

Yad= o — 4P

dér Y betecknar inkomst (BNP), P betecknar prisnivan. « &r en (exogen) komponent
som bestar av penningutbud (M) och de offentliga utgifterna (G) enligt f6ljande,

700.

ax =M.+ G

Den naturliga inkomstnivan, Y, &r 600 [miljarder FIM].
a) Antag att M; = 200 och att G = 300. Bestdm den kortsiktiga inkomstnivan och den

kortsiktiga prisnivén 1 jadmvikt. [ ett hurdant konjunkturldge befinner sig

ekonomin? Rita en figur (plats 1 nedan) éver situationen. (3 p.)

Plats for figur 1:

Plats for figur 2:




b) Centralbanken 1 ekonomin skar penningutbudet med /00 (dvs. AM = 100).
Analysera de kortsiktiga konsekvenserna av det hér beslutet. Ange de eventuella
fordandringarna 1 P och Y samt visa hidndelsen i en figur (plats 2 foregiende sida).

Vad kallas denna politik? (3 p.)

c) Utga frén att du &r finansminister. Sdledes har du méjlighet att paverka de .
offentliga utgifterna. Du vill stabilisera konjunkturldget utgaende fran situationen i
fallet a). Ge ett exakt svar till den konjunkturstabiliserande politiken samt

demonstrera m.h.a. en figur (plats 3 nedan). (3 p.)

il R e e e o TR R L I e L ]

d) Vad kallas den politik som du som finansminister i fall ¢) bedriver? (1 p.)

Plats f6r figur 3:

el ik el i i - ]
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INTRADESFORHOR 19.6.2000
Uppgift 4 ( 10 poing)

Krille Stenskott har tdnkt skaffa sig en ordentlig sportbil till sommaren for att imponera pa sin nya
flickvén. Krille som studerat antropologi har lite svart med att rdkna réantor och amorteringar och
fragar dig darfér om hjédlp. Han har drvt ett mindre belopp och behdver {or att képa sin nya bil
dessutom lyfta ett annuitetslan pa 50.000 mk 6r fyra ar. Bankdirektéren har lovat ett 1an till 9%
rianta p.a. Utrdkningarna pa bifogade konceptpapper.

a) Krille skall amortera 1 slutet av varje ar, hur stor dr annuiteten?

Svar: Krille bor betala: mk

b) Om han 1 stdllet for att betala 1 slutet av varje ar amorterar 1 slutet av varje manad, hur mycket
bor han da betala?

Svar: Krille bor betala: mk

¢) Krille har tdnkt betala 10.000 mk 1 slutet av varje ar 1 tre ars tid. Hur mycket bor han betala i
slutet av ar fyra? -

Svar: Krille bér betala: mKk

d) Om Krille amorterar pa lanet 1 slutet av varje kvartal, vad dr den effektiva riantesatsen p.a.?
Svar: Den effektiva rdntesatsen dr (med tva decimalers noggrannhet): %
¢) Om rédntan under de tva forsta aren vore 8% och dirpa f6ljande tva ar 10%, hur stora skulle de

arliga annuiteterna bli, givet att annuiteteterna skall vara lika stora under de fyra aren?
Utbetalningarna sker 1 slutet av varje ar.

Svar: Krille bér betala: ~ mk

UTRAKNINGARNA PA BIFOGADE KONCEPTPAPPER.

K (o qY
K, =— K =K,(1+it) i =|1+—] —1
1+t NI ()
(. N ( NG 1) /1 Y —1)
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Uppgift S (10 poing)

Nedan finns ett antal formler av vilka en del ér helt korrekta medan svaren pa en del ir felaktiga.
Ange vilka av formlerna som ér riktiga respektive felaktiga!
Korrigera dessutom svaren pa de felaktiga formlerna! Ritt Fel Vet ej

1 Omsittningstillgangar I+II/Kortfristiga skulder = Balansridkning O 0O [
Korrigerad version om felaktig:

2 (Verklig volym - Kritisk volym)/Verklig volym * 100 = Tickningsbidrag (%) ) O 0O 0O
Korrigerad version om felaktig:

3 Foretagets totala MO/Foretagets totala dM * 100 = Affirsomkostnadspaligg O 0O 0O
Korrigerad version om felaktig:

4 Vinst/Kapital *¥100 = Réntabilitet (%) O O 0O
Korrigerad version om felaktig:

5 Omsittningstillgdngar I/Kortfristiga skulder = T4dckningsgrad O O 0O
Korrigerad version om felaktig:

6 Eget kapital/Totalt kapital = Skuldséttningsgrad O 0O 0O
Korrigerad version om felaktig:

7 Avskrivningar+Réintor = Kapitalkostnad ' O 0O O
Korrigerad version om felaktig:

8 Utdelning/Borskurs*100 = Direkt kostnad O O O
Korrigerad version om felaktig:

9 Omsittningstiligdngar-Kortfristiga skulder = Rérelsens intikt O 0O 0O
Korrigerad version om felaktig:

10 Borskurs/Vinst per aktie = P/E-tal O O 0O
Korrigerad version om felaktig:

11 Sarkostnad+Alternativkostnad = Operationell kostnad O 0O O
Korrigerad version om felaktig:

12 Genomsnittlig kredittid*Arets varuinkép/360 = Genomsnittlig leverantorskredit O 0O O
Korrigerad version om felaktig: |
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Foretaget IT-Evolution Ltd:s redovismingsinformation for de tre senaste rakenskapsperiodermna

4r 1 sammandrag féljande 1 1 000 euro:

& 1 [z [ 3
50| 200] 80
500 600 1600
20
350720 1300
220 250] 450

Fyll i uppgifterna i de férenklade balans- och resultatrikningarna nedan!
Vilket blev resultatet (= vinsten/forlusten) for respektive ar?

- Resultatrikning
Ay 2 3
R A e
R I
I A N e
I A N e
R A A e
I D

' Balansrikning
A
R
R
R
R .
R

_
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Personal Antal foretag Andel

04 97475 0.755
5-9 15342  0.119
10-19 8165 0.063
20-49 5140  0.040
50-99 1463  0.011
100-199 724 0.006
200-499 450  0.004
500-999 138 0.001
1000~ 138 0.001
Totalt 129035 1.000

Kiélla: Berg, B. (1993): "Foretagens storleksstruktur”, Ekonomiska Samfundets Tidskrift, 46,
2, 8. 15-82.

Tabell 1: Storleksférdelningen for foretag i Finland 1990 enligt personalens storlek.

1. Betrakta data Over storleksfordelningen for foretag i Finland 1990 (enligt
personalens storlek).

(a) Rita ett diagram 6ver fordelningen. (3 p.)

(b) Berédkna typvérdet, medianen och medeltalet (3 x 1 p.)

Ledning: Anvand klassmitterna vid alla berakningar, for den hogsta
klassen anvand den undre klassgransen.

(c) Vilket centralmétt beskriver bast fordelningens centrum eller mitt?
Motivera svaret. (2 p.)

(d) Ett spridningsmatt &r entropin, som definieras som

2 k
H=-Y p;log,p; = —3.32193 Y " p;log, p;,

1=1 1=1

dar k ar antalet klasser och p;, 2 = 1, ..., k ar proportionerna i klasserna.
Berdkna H for data over storleksfordelningen for foretag. (2 p.)

(max 10 p.)

UPPGIFTEN BESVARAS PA BIFOGADE KONCEPTPAPPER.
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Aktiebolaget Aikon Ab har for nérvarande ett nominellt aktiekapital pa 14 400 000 €, fordelat pa

2 880 000 aktier med ett nominellt virde pa 5 €. Aktiens borskurs dr 57 €. Du dger 162 aktier 1 bolaget.

Aikon Ab besluter nu att genomfora en kombinerad ny- och fondemission samt en aktieforsiljning till

personalen. Vilikoren &r 1:2 1 nyemissionen med emissionskursen 45 € och 2:9 i fondemissionen.

Endast gamla aktier deltar i de tva emissionerna. Dessutom emitterar foretaget 320 000 nya aktier till

personaien. Emissionskursen ar 40 €.

a) Hur manga aktier har Aikon Ab efter ny- och fondemissionerna och aktieforsiljningen till
personalen? Du tillh6r inte personalen men deltar i de tvd andra emissionerna. Hur ménga aktier
har du efter transaktionen?

Svar:
Det totala antalet aktier efter emissionerna ar: B stycken
Ditt antal aktier efter emissionerna ér: stycken

b) Berdkna virdet pé aktien efter emissionerna.

Svar:
Aktiens varde efter emissionerna ar: €

c) Berdkna virdet pa ett teckningsréttsbevis och en delritt.

Svar:
Priset pa ett teckningsbevis ér:

Priset pa en delrétt 4r:

" M
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